

# 两江新区 在高质量发展道路上蹄疾步稳



繁忙的果园港。

通讯员 冯旨意 摄/视觉重庆

核心提示

在“十三五”全面收官、“十四五”开启新局的关键节点，市委、市政府出台《关于推动两江新区做大做强实现高质量发展的意见》，要求两江新区建设高质量发展引领区、高品质生活示范区。

引领就是要走在前、作表率。近年来，瞄准打造高质量发展引领区，两江新区紧紧围绕把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上这条主线，坚持稳中求进工作总基调，统筹疫情防控和经济社会发展，聚焦产业高质量发展，着力推进“两高两区”十大工程，统筹发展

和安全，在高质量发展道路上蹄疾步稳。

牢牢牵住抓项目促投资这个“牛鼻子”，市级重点项目完成投资45.2亿元，投资进度接近完成全年任务的1/3；汽车、电子产业产值分别增长17.6%、11.6%，两大支柱产业继续发挥支撑作用；加速打造内陆开放门户，外贸逆势上扬，进出口额同比增长10.2%……

今年一季度，两江新区交出这样一张成绩单。作为重庆经济发展主引擎的两江新区，保持了平稳健康的发展势头。

## 加快推动制造业 迈向高端化智能化绿色化

5月5日，两江新区龙兴新城三一重庆智能装备产业园里，工厂采用湿式除尘、沸石转轮+RTO设备高效处理涂装粉尘和废气。同时，生产用水、电、气能耗数据也被上传到云平台，通过大数据分析和制定能耗指标对能源进行管控，使节能减排精准化。

三一重庆智能装备产业园是两江新区推进绿色低碳产业发展的一个生动案例。

近年来，两江新区紧盯碳达峰、碳中和目标，坚定不移走生态优先、绿色低碳的高质量发展道路，不断推动制造业向高端化、智能化、绿色化转型升级。绿色已成为两江新区高质量发展最靓丽的底色。

去年7月，重庆首座加氢站在两江新区落成。两江新区汽车产业也紧跟新能源步伐，上汽红岩在内蒙古鄂尔多斯打造的氢能重卡基地天隆工厂今年年初正式投产，首批氢能重卡下线。

随着国家污染防治攻坚战推进，环境治理市场需求迅速释放，两江新区相关企业迎来新的发展契机，远达环保便是这条赛道中的佼佼者。仅在重庆范围内，远达环保就承担了烟气治理项目累计装机364.5万千瓦，每年减排二氧化碳22.55万吨，氮氧化物2.51万吨。

在头部企业带动下，2021年两江新区清洁生产产业产值同比增长56%。“两江新区将引导龙头企业实施‘绿色供应链’建设。”两江新区产业促进局局长胡景兵说，两江新区将加快壮大绿色产业市场主体，引育一批清洁生产类的引领型龙头企业、专业化骨干企业、“专精特新”中小企业，不断培育清洁生产产业发展新动能，持续推动制造业向高端化智能化绿色化方向发展，不断提升产业链的韧性和竞争力。



长安福特生产线。 通讯员 谢力 摄/视觉重庆



两江协同创新区明月湖。 (两江协同创新区供图)

## 全力推进十大工程 加快建设“两高两区”

市等方面，以重大项目为牵引和支撑，推动高质量发展之路越走越宽广。

比如礼嘉悦来智慧园建设工程，仅用226天，礼嘉智慧馆拔地而起，白云湖畔的这一叶“扁舟”惊艳亮相山城，“生态+智慧”交相辉映；60个体验场景、130个体验项目，让游客在礼嘉智慧园体验未来生活；悦来“城市智慧大脑”——智慧岛项目，形成了以一张网、一幅图、一平台为架构的“三个一”智慧基础系统，进一步拓展了智慧生活体验场景，“智慧”成为礼嘉悦来智慧园最靓丽的名片。

再如两江协同创新区建设工程，今年以来，这片创新重地不断有突破性进展。

两江协同创新区的重大科创平台——联合产业孵化基地，经过抢抓建设，目前部分工作已进入收尾阶段。该项目建成后，将为上海交通大学重庆研究院、吉林大学重庆研究院、同济大学重庆研究院等10余家大学大院大所科创平台提供基础设施保障，预计可引入创新人才2000余人。

还有龙兴足球小镇建设工程和寸滩国际新城建设工程等，前者推动了2023年亚洲杯比赛场地龙兴足球场的建设，一季度足球场已完成主体和钢结构施工，正在进行金属屋面幕墙、ETFE膜结构、装饰装修等施工；后者的标志性建筑之一——寸滩国际新城·构

象台，在虎年伊始惊艳亮相。目前，港口工程的土石方和桩基工程正同步开展，已完成约8万方土石方外运，计划年底前完成项目全部进度的70%。

在十大工程带动下，2021年两江新区全域GDP突破4000亿元，直管区规模以上工业总产值4354亿元，10余项关键经济指标保持全市前列。

今年新春伊始，两江新区即召开建设“两高两区”十大工程工作推进会，把十大工程作为推动“十四五”高质量发展、建设“两高两区”的重要抓手，摆在经济社会发展重中之重的位置，全力抓好落地实施。

## 加快进行转型升级 支柱产业向中高端迈进

今年以来，在长安汽车、长安福特等龙头企业带动下，两江新区有力拉升了汽车产业整体产值。长安福特成功上市林肯Z、新蒙迪欧等车型，长安汽车UNI-V正式上市，上汽红岩推出11款新动力联盟年度车型……两江新区整车企业的高端品牌车型上新量，进一步巩固了两江新区汽车产业迈向中高端的势头。数据显示，今年一季度两江新区汽车产业完成产值382.9亿元，同比增长17.6%。

发展新能源汽车是两江新区推动汽车产业转型升级的重要抓手。今年一季度，两江新区新能源整车企业发展稳中有进，金康新能源、力帆乘用车、长安新能源、瑞驰新能源等都实现正增长。其中，金康新能源问界M5在36个城市、100余家用户中心开启交

付。汽车产业稳中有进，另一支柱产业——电子信息产业同样实现稳增长。

5月4日清晨，两江新区峻凌电子车间内，一派热火朝天的生产场景。峻凌电子是一家涉足笔记本触摸屏、液晶光电控制板、安防产品、高端投影仪以及无人驾驶车载产品等领域的公司。近年来，该公司通过对生产线改造升级，研发制造出平板配件、电子标签等新产品，吸引到新客户，成功带动企业生产经营。得益于成渝地区双城经济圈建设的快速推进，该公司的“朋友圈”也拓展到四川宜宾等地，每年为企业增收不少于7000万元。

2021年，两江新区电子信息产业产值不仅创历史新高，还成为两江新区第一个

2000亿级产业。今年一季度，两江新区电子信息产业完成产值549.4亿元，增长11.6%。两江新区产业促进局局长胡景兵表示，电子信息产业已构建起“新型显示+集成电路+智能终端”的发展态势，“芯屏器核网”全产业链正加速形成。今年余下的时间，两江新区将更加聚焦汽车、电子两大支柱产业健康发展，成立汽车和电子行业保链稳链专班，抓好龙头企业平稳经营、持续增长。

同时，两江新区还加大“专精特新”中小企业培育力度，在全市首创设立礼嘉、照母山、大地、天海星四个“专精特新”产业园区，发挥四个产业园的聚集、引领、示范、辐射作用，进一步推动“专精特新”企业聚集发展，加快形成一批特色产业集群。

## 开放门户凸显效应 科技创新彰显十足活力

今年一季度，果园港国家物流枢纽发运沪渝直达快线295艘次，中欧班列88班，西部陆海新通道班列50班。

“依托两路果园港综合保税区等核心平台，两江新区正充分发挥区位优势 and 保税政策优势，不断推动国际物流的高效运转。”两江新区自贸办(中新办)副主任李国强说。

开放平台展现作用，开放门户凸显效应。今年以来，两江新区克服疫情反复、外需乏力等不利因素影响，一季度完成外贸进出口额717.7亿元，增长10.2%，有力支撑了重庆内陆开放高地建设。

不仅是开放门户见到效应，作为“一号工程”的科技创新也彰显十足活力。

最近，华东师范大学重庆研究院推出一项最新成果，有效解决了光伏玻璃领域

的灰尘污染难题。“目前该项成果已落地孵化，市场推广及产品运营正全面铺开。”华东师范大学重庆研究院产业合作部负责人高冰说。

“两江新区把科技创新作为‘一号工程’来抓，加快建设具有全国影响力科技创新中心的核心承载区。”两江新区管委会副主任李洁说。

截至3月底，两江新区直管区科技型企业数量累计3454家，居全市前三，三大科创平台撬动“一号工程”建设走深。

两江协同创新区生态不断完善，累计引进设立研发机构42家，合肥工大、南京大学、国家工信安全中心等项目即将投入运营，分布式雷达验证试验场等重大科技基础设施提速建设；礼嘉悦来智慧园应用日益丰富，礼嘉

智慧公园“智慧生活的一天”将再添新场景，时光缆车8月投用，悦来中心项目年内建成；两江新区一季度申报市级“专精特新”认定企业200多家，同比大幅增长；企业研发力度显著加大，规上工业、服务业研发费用同比增长13.9%、23.9%，分别高于其营业收入增速9.3和18个百分点。

李洁表示，两江新区将继续围绕产业链部署创新链，围绕创新链布局产业链，着力提升创新平台能级，紧盯突破“卡脖子”技术，瞄准新兴产业设立开放式、国际化高端研发机构，推动产业链上中下游、大中小企业融通创新，建立多层次创投服务体系，促进创新链与资本链、人才链、产业链有效互动，努力打造高质量发展引领区、高品质生活示范区。

5月4日，重庆果园港，5000吨级泊位上正在装卸作业，每个集装箱最快只需1分钟就能由船到车，开始在果园港的高效转运之旅。

今年一季度，作为两江新区“两高两区”十大工程之一，果园港国家物流枢纽货物吞吐量584.92万吨，同比增长16.48%；集装箱量20.08万箱，同比增长97.64%，实现了“开门红”。

另外，果园港国家物流枢纽建设也在提速。截至目前，鱼嘴铁路货运站北场牵出线已累计完成总工程量约40%，重庆两路果园港综保区配套路网工程的路基已基本完成施工。

建设高质量发展引领区、高品质生活示范区，是市委、市政府赋予两江新区的新目标新使命新要求。去年两江新区正式推出“两高两区”十大工程，围绕开放、创新、产业、城

价值创造，是评价一个区域产业高质量发展的重要因素。所谓价值创造，包括产品和服务附加值，体现生产活动的创造性。

过去，两江新区汽车产业产品附加值不高、市场竞争力不强、综合效益偏低。近年来，这一局面得到改善。

两江新区把制造业高质量发展摆在更加突出位置，以建设产业功能区、实施“链长制”为抓手，深入推进强链补链，聚焦“龙头带动”和“成链配套”，深化大数据智能化创新，做大整车、做强配套、做好产品、做优服务，使两江新区成为汽车产业高端化、智能化、绿色化、新能源化领先发展的高地。

以龙头企业长安汽车为例。去年以来，长安汽车先后推出UNI-T、UNI-K等智能网联车型，在产品中充分融入智慧、时尚、科技元素，这一创新性转型让产品含金量、含新量、含绿量更高，在成功拉升产品单价的同时，受到车主追捧。

3月26日，西部陆海新通道开行的中越(重庆果园港—越南河内)首趟国际跨境货运班列，让西部地区的产品出口又多了一条便捷大通道。

4月7日，西部陆海新通道长江—中南半岛国际联运班列从果园港始发，这是果园港承接的首趟到缅甸的国际多式联运班列，通过江铁公海联运串联长江经济带和中南半岛。

短短十来天，便有两趟国际班列在果园港首发，这与果园港日趋成熟的多式联运体系和智能化水平密不可分。

果园港国际物流枢纽建设发展有限公司总经理牛贤丹介绍，果园港已建成16个5000吨级泊位，14条铁路专用线，通过能力超3000万吨，已实现水铁公空四种联运模式，东西南北四个方向开放通道在果园港贯通，拥有承东启西、连接南北的通道优势，多平台多要素叠加的开放优势，水铁公空无缝连接的多式联运硬件优势等。